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Românismul
în Bucovina.

multe-ori temporare, adese-ori proble
matice pentru poporul român bucovi
nean. Nici-odată nu se ridicau la ni
velul înalt de a-’şi validita cu energie 
o posiţie serioasă şi independentă în 
reichsrath.

O B o r lere  a p o lo g e t ic ă .  Am repro
dus ieri un pasaj din nona broşură politică 
apărută aici. „Die Siebenbürger Sachsen —  
Eine Verteidigungsschrift" — este titlul valo
roasei broşuri, de 48 pag., scoasă tn editura 
G. A. Seraphin,

Interesanta broşară este scrisă Intru apă
rarea Saşilor, dar' cum am văzut, aminteşte 
binevoitor şi despre Români. Prilejul apari
ţiei ei este o carte nemţească — eşită din 
cabinetul unguresc de presă, sub titlul ino
cent de „Schiţe economice din Ungaria“ şi ti
părită In Berlin.

In acest volum, de E. v. Egan, sub titln 
de economie se face mai mnltă politică — o 
politica perversă, şovinistă — decât economie. 
Zace pagini din acest volum ne sânt consa
crate nouă, Românilor. Şi In aceste pagini — 
spâne autorul broşnrei apologetice — tűntem 
trataţi, In mod grobian, ca trădători şi agitatori 
vrednici de toată asprimea. In formă mai 
blândă, tn fond Insă tot aţa sânt trataţi şi 
Saşii din Ardeal.

Acestei părţi din „Schiţele" dini de 
Egan răspunde broşura de faţă cu mult buc- 
ces. — Vom reveni.

Protestanţii contra congruei. Co
mitetul bisericei evangelice din comitatul No- 
giád, In şedinţa sa d8la 12—13 Iulie a dis
cutat mult asupra congrnei. Majoritatea vor
bitorilor B’a pronunţat energic contra „ele- 
mosinei numită congruă". în sfîrşit cu majo
ritate de 2 votări, contra 20, au primit 
„eongrua*.

C risa  în  U ngaria . In Austria e o 
crisâ mare. Ziarele ungureşti o constată 
toate şi toate se ocupă de ea. In Unga
ria însă crisa e şi mai mare. Pentrn-că 
dacă în Austria, în cas de necesitate, se 
guvernează cu §. 14, în Ungaria se gu
vernează de comun în contra constituţiu- 
nei. Aşa scrie Alkotmány în prim artico
lul seu dela 17 1. c. întitulat „ Crisd de 
constituţiune*.

Pornind din adevărnl accentuat de 
Segur tn marele seu op psicbologic, In care 
despre păcatele politice ale epocei sale zice, 
câ sânt a se atribui „incapacităţei egoismului 
politic, care a dărîmat tot ce geniul poporului 
a creat ţ i  unificat" — organul maghiar spune 
cu o rară francheţă, că mai ales de patru ani 
încoace vieaţa publică a Ungariei nu constă 
din altceva, decât din crise mari, ce s'au 
succedat una după alta. Grisele acestea s’an 
In eput cu Introducerea legilor bisericeşti po
litice. De atunci şi până azi 'i-s’au aruncat 
jertfe toate acele instituţii şi garanţii, cari 
din supuşi au făcut societăţi naţionale, din 
societăţi naţionale stat, ear’ din stat autori
tate de drept public şi internaţională.

în consecinţă organul „partidului po
poral" avertiseazâ pe cei din fruntea afaceri
lor ţărei, să nu mai caute a da un lustra 
fals sita&ţinnei interioare din Ungaria, căci 
criss, care domneşte de fapt tn Austria, mai 
uşor poate fi deiăturată decât crisa din Un
garia, care de ani de zile încoace domneşte 
sub firma mincinoasă a Begalităţei. Gel-ce tn 
mijlocul acestor nenorocite raporturi, ’şi-a 
păstrat încă judecata sănătoasă, acela vede 
marile pericole ce vor urma, pericole, cari 
in Ungaria sfiot mai mult ameninţătoare, pre
gătind in proporţii mult mai mari disoluţia.

Neexplicabil ’i-se pare lui „Alkotmány" 
împrejurarea, că pe când in Austria se gân
desc la expediente, cari ar pută se ajute 
stările sdruncinate interne, pe atnnci în Un
garia nimeni nu se gândeşte a reaşeza In 
drepturile lui constituţionalismul. în Austria 
semi-absoîatismul este cerinţă neinlăturabilă, 
In Ungaria dimpotrivă: absolutismul şi des
potismul păcătos formează singurul razim al 
guvernnlui actual şi al partidei sale.

Tostă vina ziarnl maghiar o pune pe 
partidul liberal, care cu cât a fost mai mult 
măgulit, cu atât a produs mai mare încur
cătură.

Gu alusiune evidentă la terorismul ce-’l 
exercită guvernai lui Bâvfiy asupra Monar- 
chului zice „Alkotmány", că nu numai a cumpă
rat şi a terorisat prin foame şi gendarmi pe 
alegători; că ’şi-a făcut majoritate cu ajuto

rul banilor şi a traficat cu perogativele casei 
de sus, ci »dacă a fost de lipsă a amenin
ţat şi a insuflat spaimă tronului«.

— Eată rostul ultimului „atentat" pro
iectat, din care s’a făcut atâta Bgomot.

Lugoj, 19 Iulie.
Pe Stratimirovicî şi Coicî, căpitanii Sâr

bilor răsculaţi. Ungurii 'i-au spânzurat la Ti
mişoara. Asemenea ’l-au spânzurat pe judele 
din Subotiţa (de naţionalitate Sârb) la Ora viţa.

(Gaz. de Trans.)

II.
(*+). Criteriul viguroasei reacţiuni 

naţionale care résbate şi care va în
chega puternic şirurile Românilor bu
covineni, se manifestă luminos în enun- 
ciaţiile remarcabile ale comitetului na
ţional din Cernăuţi.

Enunciaţiile acestea sintetisează în 
sine principiile pur naţionale şi ener
gice, cari vor da tonul în politica par
tidului român bucovinean. în acelaşi 
timp ele sünt, putem zice, depositarul 
sentimentului obştesc a l Românilor din 
vechea moşie moldoveană.

Posiţia partidului naţional român 
din Bucovina în politica generală a mo- 
narchiei şi în politica interioară a ţâ
rei, se marchează definitiv şi în contu
ruri largi prin menţionatele enunciaţii.

Analisând aceste enunciaţii, apro- 
fundându-le şi comentându-le în chinte
senţa lor, vom rămâne satisfăcuţi de 
mersul ce a luat politica fraţilor noştri 
şi orisonturi frumoase pentru întreagă 
chestiunea naţională ne vor apare.

A j

In prima enunciaţie, comitetul par
tidului naţional român din Bucovina 
„ aproabă pe deplin atitudinea deputa
ţilor români din camera imperială în 
decursul sesiunei actuale, relevând mai 
ales faptul, că pe lângă susţinerea ne
alterată a programului naţional al par
tidului, cât şi a programului parti
delor autonomiste, coalisate in 
dreapta parlamentară, au manifestat 
o resignaţiune plină de jertfe pentru 
salvarea parlamentarismului greu cercat 
şi au făcut totul ce le-a stat în putinţă 
pentru facilitarea înjghebărei unei înţe
legeri în situaţia dificilă, creată prin 
conflictul acut al celor două popoare 
ale Boemiei«.

Pentru cei-ce cunosc desfăşurarea 
sănătoasei reacţiuni naţionale ce se 
operează în sînul Românilor bucovineni, 
însemnătatea principală şi fundamentală 
ce o comportă enunciaţia de mai sus 
pentru politica partidului naţional ro
mân din Bucovina se impune la pri
mul moment.

însemnătatea aceasta residă în fap
tul, că enunciaţia confirmă de nou şi 
în chip categoric politica independentă, 
pur naţională şi autonomistă, inaugurată 
de actualii deputaţi români din reichs
rath îndată la întrarea lor în represen- 
tanţa parlamentară a popoarelor din 
Austria.

Comitetul naţional din Cernăuţi a 
mai confirmat noua politică prin enun
ciaţii anterioare. Şi dacă o confirmă 
din nou, este o dovadă că politica acea
sta răspunde cu desăvîrşire sentimen
telor şi vederilor poporului român bu
covinean, representat în chip demn de 
cătră comitetul seu naţional. Este o 
dovadă, că comitetul naţional se află 
în deplin acord cu obştea românească 
a Bucovinei şi cu mandatarii ei parla
mentari. Este, în fine, o dovadă, că 
noua şi conştienta politică naţională ce 
s’a inaugurat la fraţii noştri bucovineni 
a prins base serioase, ear’ continuitatea 
ei se păstrează cu devotament de că
tră fruntaşii partidului naţional.

Până la inaugurarea noului curent 
naţional în sînul Românilor bucovineni, 
aleşii acestora în reichsrath represen- 
tau politiceşte foarte puţin. Trebue s’o ! 
recunoaştem. Resleţiţi între sine, iară 
un grup şi fără un program parlamen
tar propriu şi independent, totdeauna 
oportunişti, de obiceiu faţă de guvern, | 
ear’ une-ori chiar faţă de oposiţie, —- 
ei erau numai de drept, ear’ nu şi de 
fapt expresia individualităţei etnice şi 
politice a Românilor din Bucovina. Ro
lul lor se mărginea la exoperarea unor 
ţirepturi ori concesiuni de cele mai de

Astfel, în politica interioară a Bu
covinei deputaţii români nu dădeau to
nul care erau în drept şi trebuiau să-’l 
dee în măsura forţelor politice ale po- 
poraţiei române băştinaşe şi absolut 
preponderante, ear’ în politica generală 
a monarchiei nu valorau aproape nimic.

Astăzi, situaţia este cu totul schim
bată —  în favoarea politicei naţionale 
a fraţilor bucovineni.

în  ce priveşte partidul şi progra
mul lor naţional, acestea au încetat a 
mai fi pentru deputaţii români simple 
formule, ca până acum.

In reichsrath e constituit un grup 
propriu şi independent al deputaţilor 
români, cu programul, tactica şi clubul 
lor naţional. Deputaţii români de acum 
nu se mulţumesc a sta pe basa pro
gramului naţional, dar’ şi Lucrează pe 
basa acestui program. Lucrează cu se- 
riositate, cu principii de neatîrnare, cu 
persistenţă. Ei nu mai sünt oportuniştii 
de odinioară, ci luptători energici şi prin
cipiali.

Ear’ in ce priveşte politica gene
rală a parlamentarismului austriac, de
putaţii români au întrat într’o majori
tate constituită pe base de principii, 
nu simple compromisuri, promisiuni şi 
concesiuni, ca până acum. E un pro
gram mare, salutar şi conform princi
piilor şi aspiraţiunilor de naţionalitate, —  
programul dreptei parlamentare adaptat 
şi de cătră deputaţii români. E  pro
gram ul autonomist, cu tendenţele sale 
federaliste.

D e unde mai nainte representanţii 
parlamentari ai Românilor bucovineni 
se perdeau ca sateliţi oportunişti ai 
diferitelor guverne austriace, acum ei 
înseamnă o forţă politică în reichsrath, 
representând de fap t individualitatea 
etnică şi naţională a Românilor bu
covineni.

D e grupul parlamentar român se 
ţine şi trebue să se ţină astăzi cont şi 
de cătră cercurile conducătoare din 
Viena şi de cătră toate celelalte gru
pări politice din reichsrath.

Am văzut pe deputaţii români 
muncind energic dar’ serios şi cum
pătat în reichsrath, pledând pentru 
principiile autonomiste, apărând cu dem
nitate autoritatea parlamentarismului şi 
basele monarchiei în faţa atacurilor 
obstrucţiunei, representând în toate 
poporul român din Bucovina cu pro
pria sa fiinţă naţională.

Cu un cuvént, elementul româ
nesc devine aceea-ce ’i-se cuvine să fie 
în politica austriacă şi în parlamenta
rismul ei.

Şi, să nu se treacă cu vederea, că 
asemenea succese sünt numai începutul 
erei de deşteptare a românismului în 
Bucovina.

Unde se va ajunge pe calea aceasta, 
o putem prevede cu cea mai viuă bu
curie pentru lupta naţională a tuturor 
Românilor din monarchic.

Sibiiu, 19 Iulie n.
S a n c ţio n a t!  M. Sa Monarchul a 

sancţionat proiectul de lege despre în 
tregirea salarelor preoţeşti, privitor la 
confesiunile ne-catolice. Legea a fost pu
blicată în mod oficios ca a r tic o lu l XIV. 
din 1898.

Astfel dară, s’a încheiat şi acea
stă campanie, eu triumful guvernului, 
constituind o nouă lovitură asupra bi
sericei române gr.-or. Archiereii noştri 
s’au luptat îndeşert. Glasul lor a răsu
nat în pustiu. întrebarea e :

— Quid n u n c ?
—33 —

„Revoluţie“ in Câmpeni!
în  8 şi 9 Iulie a fost tîrg de 

ţeară în Câmpeni. Cum, cum nu, de
stul că înainte de tîrg s’a lăţit printre 
Maghiarii din Câmpeni faima, că pe 
tîrg Românii pregătesc rev o lu ţie , şi 
au sé prăpădească pe toţi Ungurii.

Faima s’a iscat între femei. Unele 
doamne de ungur s’au şi gătit sé plece 
din Câmpeni în tr’alte părţi. Altele au 
insistat grozav pe lângă bărbaţii lor, 
tot oficianţi, sé mijlocească ad u cerea  
m ili ţ ie i ,  care sé le păzească. — Honny 
soi qui mal y pense!

Deodată s'au mişcat toate orga
nele administrative. Au umblat din  
casă în  casă pe la mai mulţi Români 
din Câmpeni, se găsească firele rev o 
lu ţie i, ce au visat. Nimic, nici urmă 
n’au găsit...

Fruntaşii români din ju r  auzind 
despre spaima ce ’şi-au făcut au în- 
trevenit la autorităţi sé ceară explicaţii, 
că ce fel de bănuieli criminale au ?

N ’au putut afla nimic. Autori
tăţile au luat disposiţii în  secret. Pe 
ziua de tîrg 3 0  de g e n d a r m i s’au con
centrat în Câmpeni. Dar’ fireşte fără 
nici un rost. N ’a avut nici unul, ni
mic de lucru.

Tîrgul a decurs şi a trecut în li
nişte, ear’ Ungurii au remas blamaţi,!

— Mari sânt torturile conştienţelor 
necurate!

1848.c
Cronici» anului.

Cluj, 18 Iulie.
Cea din uriră dietă a Transilvaniei.
Com. Em. Mikó dede spre cetire două res- 

cripte: 1. în  obiectul uniunei sancţionate 2. Pentru 
închiderea dietei. Ambele se acceptară cu vivate de 
cei-ce în numér foarte mic se aflară de faţă. Re
lativ la art. uniunei se statori, că tipărindu-se şi sub- 
scriindu-se de M. Sa sé se publice prin ministrul de 
interne, ear’ pentru închiderea dietei se trimise o de- 
putaţiune la comisarul regesc, carele între şirele mili
ţiei de linie şi a gardei civice întră, şi cu o cuvân
tare declară dieta de închisă.

Aşa se încheia legislaţiunea de sine stă
tătoare a Transilvaniei.

Finis Poloniae\ (Org. Naţ. nr. 10).

— Dieta Transilvaniei se închise prin
br. Puchner, şi cu aceasta s'a sfir ţ i i  indepen
denţa Ardealului ca stat constituţional. La în
chiderea dietei abia au fost de faţă câţiva 
deputaţi. (Gaz. de Trans.)

— Manifestul Croaţilor contra Ungu
rilor publicat în limba croată şi ilirică a 
produs zgomot teribil. (Gaz. de Trans.)

München 18 Iulie.
Ducele de Modena în zilele trecute 

suşternii tuturor puterilor un protest în contra 
celor-ce ’i-au luat tronul şi în contra a tot 
ce se face începând dela 21 Martie.

(Gaz. de Trans.)

Neapol, 19 Iulie.
Regele neapolitan, îndată-ce a auzit 

despre alegerea întru rege a ducelui de Genua 
pentru regatul Siciliei, a declarat alegerea de 
nelegiuită şi nulă. (Gaz. de Trans.)

Viena, 19 Iulie.
Ministerul cel nou se constitueşte astfel: 

prim-ministru Br. Wessenberg; ministru de 
interne B. Doblhoff; ministru de justiţie Dr. 
Alexandru Bach; ministru de résboiu: com. 
Latour; ministru de finanţe B. Kraus (pro- 
visoric, de comerciu: Theod. HombostI; de 
instrucţiune B. Doblhoff (prov.); ministru lu
crărilor publice Ernest Schwarzer.

(Org. Naţ. nr. 11).

Seminarul central
din Budapesta.

Sibiiu, 18 Iulie n.
II.

Sé revenim tnsö la chestiuni de interes 
mai general.

In seminarul catolic din Budapesta se 
află intre 80 alumni şi lő  Români din cele 
patru dieceae ale provinciei metropolitane 
gr.-cat. române.

Aceşti 15 seminarişti sânt de regală 
tineri de calităţi intelectuale mai distinse, 
cari sânt ceva mai aleşi între „mulţi che
maţii" alumni ai seminarelor domestice din 
provinţă.

Astfel stând lucrul, biserica şi naţiunea 
cu drept cuvéat îşi formează Îndreptăţite nă
dejdi In ce priveşte activitatea ulterioară a 
seminariştilor din Pesta, ca profesori, ori preoţi
rotnâneţti.

Căci preoţii noştri numai atunci sânt 
adevăraţii „părinţi" ai poporului, dacă pe 
lângă cualificaţia recerntă, au şi inimă româ
nească, care simţeşte toate durerile şi toate 
năcazurile ţăranului român, ai cărni părinţi 
sufleteşti pretind a fi.

Trecem peste cualificaţia teologilor din 
Budapesta, deşi facultatea teologică de 
acolo nu e chiar destulă garanţă In privinţa 
ritului şi a dreptului oriental, — dar’ cum 
stăm cu educaţia naţională a celor 15 odrasle 
de frumoasă speranţă ?

Corn stăm?
S’o spunem pe faţă: réu s tă m !
Dintre cei 15 tineri, Ardelenii şi Bănă

ţenii, cari au terminat şcoalele medii la vr’un 
institut românesc, trăind şi tn un mediu so
cial aproape exclusiv românesc, vorbesc şi 
scrin o frumoasă românească. Dar’ aceştia sânt 
abia jumătatea contingentului. Tinerii, cari viu 
de prin părţile Bihorulni şi Maramurăşuloi — ex- 
cepţionând pe cei cari au studiat la Beiuş — 
vorbesc o românească plină de maghiarisme, ear’ 
de o limbă literară la ei nu poate fi nici 
vorbă. Astfel stândjlucrul, tinerii seminarişti, ro
mâni, neavénd o societate literară — zic exclusiv 
literară — unde, să înveţe o românească mai 
corăspunzătoare, învaţă unul dela altul.

Bibiioteca vieneziior, care a rămas In 
posesiunea lor, le stă la disposiţie.

Astfel tinerii seminarişti oferă un pro
gres îmbucurător In această privinţă.

îmbucurător da, dar’ tndestulitor ?...
Eu unul cred că — nu.
îndestulitor ar fi numai atunci, când se

minariştii noştri ar avă o şcoală oratorică, res
pective literară, unde să-'şi însuşească o ro
mânească mai bună atât ca formă, cât şi 
ca fond.

Superioritatea seminarială să-’şi dee 
seama, că limba românească e limba noastră 
rituală — canonisată, să-’şi dee seama, că se
minariştii noştri vor avă să predice evangelia 
în această limbă şi se înţeleagă odată, că dacă 
cineva îşi iubeşte neamul şi voeşte să progre
seze în limba lai, încă nu înseamnă că e daco
român şi învăţăcel de martir....

Ar fi de dorit, ca seminariştii noştri se 
înceapă cu anul viitor a face paşii necesari 
in această privinţă. Şcoala oratorică-literară 
(natural sub inspecţiunea superiorilor) se im
pune cu necesitate imperativă; episcopii no
ştri vor spriginl ca ţ i  până acum acest în
dreptăţit paş al lor, dacă voesc ca clericii din 
seminarul central să fie şi In această privinţă 
cel puţin la nivool seminarelor domestice.

Ga anul şcolar viitor se va deschide ca
tedră pentru ritul oriental — după-cum sântem 
informaţi. Rectorul seminarial actual e un 
bărbat cu cunoştinţe vaste şi cu o inimă mult 
mai nobilă, decât să se poată dimite la ma- 
ghiarisarea cu forţa proiectată de şovinistul 
corespondent al lui „B. H .“

Ga un adevărat părinte al alnmnilor, 
nu va forţa înscrierea seminariştilor români 
In Magyar - Iskola (ceea - ce de altcum II 
asigures că nu-’i va succede) ci se va îngriji
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că şi aceştia se aibă cel puţin o unică ocasiune 
de a se deprinde in limba lor maternă: o 
şcoală literară - oratorică, după-cum aveau in 
Viena, şi după-cum nu au de present in 
Budapesta.

Superioritatea va şti foarte bine, că nă- 
buşirea unor simţăminte at&t de nobile e ilu- 
sorie — ele vor isbucnl mai târziu cu În
doită putere — şi nu va face de rts insti
tutul, dejosindu-'l la noroiul unei unelte oarbe 
de maghiarisare.

Căci scris eBte: nu faceţi casa Tatălui 
meu casă de vénxare; fondul religionar are 
menire religioasă şi nu maghiar isătoare.

Şi in urma urmei ce ar mai căuta se
minariştii români la Budapesta, când semi
narul de acolo Îşi va fi perdut nimbul şi in
dependenţa, şi va fi unealtă oarbă şi nepu
tincioasă in mânile lui WlaBsics?!

Un fost seminarist.

II. Panama din Arad.
Detailurile, ce se dau despre noua de- 

fraudare din Arad, sfint din ce in ce mai 
provocătoare. S’a constatat până acum lipsa a 
269.000 şi probabil cercetarea va dovedi o 
lipsă şi mai mare.

Defraudantul e fiiul unui cismar din 
Lipova. El a ajuns desmierdat de cercurile 
guvernului şi Îmbuibat in banii orfanilor a 
desvoltat un lux nebun. Vila lui din Tuşnad 
a costat o sumă mare. Aranjamentul ce ’i-a 
făcut e de un lux fabulos. Un singur tapet ’l-a 
costat 1000 fi. Casa lui din Arad era tot aşa 
de strălucită.

Despre ubicaţiunea lui nu bo ştie nimic. 
In Hamburg nu ’i-s’a dat de urmă.

Defraudarea lui se constată a fi furt 
ordinar. El a furat cu ajutorai unor chei, 
din eassa wertheimiană grămadă de hârtii de 
valoare. De unde a ajuns la chei nu se ştie 
incă. Dar’ e probabil că a luat in folosinţă 
duplicatele cheilor, cari erau depuse la oficiul 
de dare, in paza lui Bács, etc., cari sânt 
eroii panamalei prime din Arad. Astfel se 
leagă cele 2 panamale. Fapt e, că duplica
tele cheilor s’au găsit Ia oficiul de dare si
gilate In cuvertă, nu cu sigilul oficiului 
de dare, ci cu cel al — lui K rivdnyl

O comisiune ministerială a sosit la Arad 
să investigheze. Sub grea responsabilitate
vine presidentul sedriei, dl Alexandru Pecican,
controlorul Efrem Barbu, şi vbecomitele.

*

„B. H.” scrie, că paguba se va acoperi 
printr’un arunc suplementar asupra co
mitatului.

Va se zică contribuabilii din comitat nu 
e destul, că-’s puşi sub conducerea unor mişei, 
cari Ie fură banii orfanilor, ci tot ei se mai 
plătească şi pagubele 1

Din Sélagiu.
— Scrisoare particulară.—

Perieelu, 14 Iulie.
— A d u n a rea  in veţă torilor. — P o a rtă  tr iu m 

fa lă . — Volnicie! — P rim irea  oaspe
ţilor. — L a  biserică. — Succes 

deplin . —

In 11 Iulie n. s'a ţinut tn Periceiu 
adunarea generală a „Reuniunei Învăţătorilor 
români sălăgeni”.

Ştiut Înainte acest lucru, Învăţătorul V. 
Oltean şi preotul Al. Sima din bună vreme 
au făcut pregătirile de lipsă. Dtnşii au com
pus un cor din fete şi ficiori, şi ’l-au instruat. 
Tinărul jurist Victor Deleu a constituit o trupă 
de ciluşeri de 13 inşi.

Până In 10 Iulie toate cele de lipsă au 
fost pregătite. Un scut sigur, edificat din 
lemne de brad, In lungime de 10 metri şi 
lăţime de 8 m. şi o poartă de triumf frumos 
decorată, ridicate lângă drumul de ţeară, ce 
duce cătră Zălău, Grasna şi Şimlău, au atras 
atenţiunea tuturor călătorilor, cari se Întrebau: 
ce o să facă Românii din Periceiu?

Ear’ jocul de probă al căluşarilor a 
pus In uimire publicul de peste 200 ţărani
din comună şi călători.

*
încă pe la 2 ore din noaptea de 10 

spre 11 Iulie s’a răspândit Intre popor faima, 
că marele patriot, notarul cercual local, a 
demandat ca să se tragă jos poarta de 
triumf. Aceasta a trezit Întreg poporul din 
comună şi pe la orele 4 de dimineaţă toate 
stradele se vedeau pline de oameni cari, 
alergând Ia poarta de triumf şi protestând 
contra volniciei, nu a lăsat eă se atingă 
de poartă.

*
Oaspeţii sosiţi de Beara şi peste noapte, 

precum şi cei de peste zi, au fost conduşi 
pe la cuartirele pregătite, ear’ pe la orele 6 
de dimineaţa, la semnalul dat oaspeţii, Învă
ţători şi Întreg poporul din comună s’a adunat 
la poarta triumfală, aşteptând sosirea venera
bilului preşedinte al Reuniunei, dl Alimpiu 
Barbohmctu, vicarul Sălagiului

La 7 ore din zi, ven. preşedinte cu suita 
sa şi alţi oaspeţi a sosit In mijlocul publi
cului adunat, ncde Intre urări de aSă trăeaseâ* 
a fost oprit sub poarta de triumf şi primit 
tn mod solemn, In numele poporului, de cătră 
preotul Alexandru Sima, cu o vorbire plină 
de căldură. Oratorul a exprimat alipirea po
porului cătră biserica şi şcoala română, cătră 
corpul didactic Invăţătoresc şi Însăşi Reuniu
nea Înv. rom. sălăgeni. învăţătorul din Ioc 
Vasiliu Olteana primit pe iubitul vicar tn numele 
şcoalelor şi a tineretului adunat. O fetiţă 
de şcoală, pe lângă oftările omagiale ex
primate tntr’o vorbire a presentat vicarului 
un frumos buchet de flori.

La am be vorbirile de primire, vene
rabilul preşedinte a răspuns cu lacrămi de 
bucurie, mulţumind de onoarea ce ’i-s’a făcut, 
apoi a fost petrecut cu onoare până la sf. 
biserică, unde la 8 ore s’a Început servi
ciul divin.

La sf. litnrgie a servit dl vicar, ajutat 
de cătră protopopul tractual loan P. Papiriu 
şi patru preoţi. Cântările şi răspunsurile le-a 
cântat corul tineretului local. La fine dl 
vicar a ţinut o predică plină de Învăţătură 
creştinească, In care a asămănat chemarea 
Învăţătorului cu a sf. apostoli şi a arătat 
datoria părinţilor Intru creşterea religioasă a 
pruncilor.

După sf. slujbă oaspeţii au fost Invitaţi 
la o masă comună, unde s’a oferit un dejnn 
din partea Învăţătorului şi a preotului.

După dejun preşedintele şi protopopul trac
tual Intre un număr de 50 tnvăţători, un mare 
număr de inteligenţi, doamne şi domnişoare 
ear’ popor nespus de mult, a deschis adunarea 
prin o vorbire cu mare interes ascultată, tn 
care a arătat învăţătorilor calea prin care 
au să meargă pentru de a pută corăspunde 
pe deplin misiunei lor grele.

Conform programei deja publicate s’a 
purces la celelalte lucrări de zi, asupra cărora 
este tn datorinţa secretarului Reuniunei, a in
forma pe cale ziaristică pnblicul doritor de 
a cunoaşte succesul adunărei generale.

Seara a urmat petrecerea.
Ce se ţine de succesul petrecerei vor 

raporta aranjerii. Pe Bcurt Insă vă avisez şi 
eu, că atât succesul adunărei, cât şi al petre
cerei au fost depline.

A S T R A .
Convocare.

Adunarea generală a despărţământului 
Sas-Sebeş al „Asociaţiunei pentru literatura 
română şi cultura poporului român”, se va 
ţină tn anul acesta la Sas-Sebeş, ln 1 August 
a. c. n. (Sf. Uie), la 11 ore a. m., tn sala 
şcoalei rom. gr.-or.

La această adunare se Invită cu toată 
onoarea membrii Asociaţiunei, precum şi toţi 
binevoitorii acestei Asociaţiuni.

P r o g r a m a :
1. Deschiderea adunărei. — 2. Ra

portul deBpre activitatea comitetului dela ul
tima adunare generală a despărţământului. —
3. Raportai cassarului despărţământului. —
4. Alegerea unei comisiuni pentru censu- 
rarea acestor rapoarte. — 5. Alegerea unei 
comisiuni pentru tncassarea de taxe şi În
scrierea de membri. — 6. Eventuale diser- 
taţiuni. — 7. Raportul comisiunei de sub 
nr. 4. — 8. Raportul comisiunei de sub nr.
5. — 9. Statorirea budgetului de pe anul 
viitor. — 10. Alegerea comitetului despărţă
mântului pe period de trei ani. — 11. Ale
gerea a doi delegaţi la adunarea generală a 
Asociaţiunei din Beiuş. — 12. Curenţii. — 
13. Designarea unei comisiuni pentru verifi
carea protocolului adunărei despărţământului. 
— 14. închiderea adunărei.

Din şedinţa comitetului despărţământului 
ţinută la Sas-Sebeş, In 30 Iunie 1898.

Sergiu Medean, Z. Mureşan,
director. «ecretar.

— Convocare. — 
Despărţământul XVI. sălăgian-rhioran 

al „ Asociaţiunei pentru literatura română şi 
cultura poporului român” Îşi va ţină adunarea 
Ba generală ordinară In Şomcuţa-mare, la 4 
August st. n. a. c., cu următorul

P r o g r a m :
1. Premergând dimineaţa la 7 ore ser

viciul divin — deschiderea şedinţei prin pre- 
sidiu la IO1/* ore a. m. 2. Raportul actua- 
rului despre agendele anuale ale comitetului 
despărţământului. 3. Raportul cassarului desp. 
4. Exmiterea comisiunilor pentru censcrierea 
rapoartelor, conscrierea membrilor, colectarea 
taxelor şi referadele acelora. 5. Stabilirea 
budgetului anual conform §. 40 din statute.
6. Consultare despre mijloacele de prosperare 
a Asoc. indicate tn §. 37. 7. Propuneri di
verse. 8. A'egerea comitetului cercual al 
desp. pe period de 3 ani. 9. Alegerea alor 
2 delegaţi la adunarea gei. a Asoc. ţinândă

la Beiuş. 10. Ţinerea disertaţiunilor, cari vor 
fi presentate prezidiului cel puţin cu 24 ore 
Înainte de şedinţă; defigerea locului ţinerei 
adunărei viitoare şi închiderea şedinţei. La 
această adunare sânt rugaţi a participa atât 
membrii despărţământului, cât şi toţi binevoitorii 
şi spriginitorii culturei române.

Din şedinţa comitetului desp. XVI., ţi
nută la 6 Iulie 1898.

A lim p iu  Baboloviciu , A u gu stin  Vicaş, 
vicarul Silvaniei şi preşedinte. actuar.

Concurs de premii.
Din partea comitetului despărţământului 

XI. al Asociaţiunei se eBcrie concurs pentru 
2 (două) premii â 25 fi. pentru următoarele 
lucruri:

1. O lucrare de cel puţin 2 coaie ti
părite, care să tracteze regulele igienice de 
lipsă să Ie cunoască poporul. Lucrarea aceasta 
să poată fi Introdusă eventnal şi ca manual 
de igienă tn şcoalele poporale.

2. O lucrare de aceeaşi mărime, 
care să se ocupe cu necesitatea conservă- 
rei portului românesc In toate ţinuturile, şi 
modalităţile retatroducerei lui acolo, de unde 
a dispărut.

Amândouă lucrările acestea să fie Bcrise 
în stil uşor şi Bimplu, ca să poată fi pricepute 
de popor.

Manuscrisele Împreună cu un plic, care 
să cuprindă numele autorului, să se trimită 
până la 1 Iulie 1899.

Lucrările premiate rămân proprietatea 
acestui comitet.

Blaj, 7 Iunie 1898.
Comitetul despărţământului XI. al Asociaţiunei.

loan German, Aurel C. Domşa,
director. secretar.

Interuatol de fetite din Blaj.
— Publicare de concurs. —

Până la ziua de 15 August n. a. c. se 
escrie concurs pentru primirea In internatul 
Vancean de fetiţe din Blaj.

Condiţiunile primirei sânt:
1. Pentru o elevă sânt de a se plăti 

pe un aa şcolastic 120 fi. solvibili tn două 
sau cel mult patru rate anticipative, pe lângă 
aceea o taxă anuală de Inseriere de 3 fi. 
pentru elevele din clasele elementare, şi de 
6 fi. pentru cele din clasele superioare, apoi 
1 fi. pe an pentru baie. Elevele, cari vor 
învăţa limba franceză ori musica instrumentală, 
vor solvi separat unele taxe moderate.

2. Fiindcă elevele vor trebui să poarte 
vestminte uniforme, se va solvi 14—18 fi., 
după etatea fiecăreia. Uniforma aceasta, care 
se pregăteşte In internat, constă din două 
şurţe tn formă de rochie, 2 pălării, — una 
de earnă şi alta de vară, — şi din o toaletă.

3. La Intrarea In internat fiecare elevă 
va trebui să fie provăzută cu: 6 cămeşi, 6 
camisoane, 6 pantaloni, 1 fustă de iarnă, 6 
şervete, 12 batiste, 6 părechi de ciorapi, 2 
părechi de papuci, 1 perie de dinţi, 1 perie 
de cap, 2 perii de Încălţăminte, 1 plapomă, 2 
pepteni, 1 saltea de lână, 2 perini, 4 feţe de 
pat, 4 feţe de perină, 2 cuverte de pat din 
jolj alb, 1 lavór de spălat şi 6 ştergare.

Obiectele acestea au să fie marcate cu 
numele elevei.

Pentru suma numită fiecare elevă va 
primi:

1. Instrucţiune In studiile prescrise pe 
clasele I—VI. elementare şi V il—VIII. supe
rioare, educaţiune religioso-morală, şi deprin
deri tn conversaţiune maghiară şi germană.

2. Locuinţă tn etajul institutului In sale 
mari, Bănătoase şi luminoase, provezute cu mo
biliarul necesar.

3. Vipt întreg şi anume: d) la dejun 
cafea cu lapte, b) la ameazi 3 piese, Dumi
neca şi In sărbători 4, c) la cină două piese.

1. Spălat, luminat şi Încălzit. în fie
care lună elevele vor lua câte o baie.

5. Instrucţiune tn fert, spălat, călcatul 
cu ferul, coptul pânei, tors, ţesut, curăţit, 
grădinărit, croit, ducerea socotelilor economiei 
de casă, conservatul şi aşezatul legumelor şi 
victnalelor presto iarnă, Îngrăşatul animalelor, 
prăsirea şi ţinerea galiţelor etc..

La cererile pentru primire e de a se 
alătura: extras de botez, testimoniu de pe 
clasa absolvată, atestat medical despre sănă
tatea elevei, atestat de vaccinare şi revaccinare,

Concursele sânt de a se Înainta Prea 
Veneratului consistor emtropolitan tn Blaj, 
alăturându-se la fiecare o marcă de 20 cr. 
pentru spedarea francată a resoluţiunei. Dela 
cererea de primire nu sânt dispensate nici 
elevele, cari au mai fost tn internat.

Direcţiunea internatului de fetiţe.

Predarea oraşului Sant-Jago.
Ministrul de resboiu al Uniunei a afişat 

pe păreţii oraşului Washington un comunicat, 
In care se face cunoscută modalitatea de pre
dare a oraşului Sant-Jago şi jur. In comu
nicat se zice, că condiţiile de capitnlaţie se 
extind asupra tuturor trupelor, cari se află pe 
teritorul designat tn protocolul de capitulaţie. 
Statele-Unite se deobligă a transporta ia Spa
nia tn timpul cel mai scurt trupele spaniole. 
Oficerii tşi păstrează armele, subofieerii şi 
soldaţii numai obiectele, cari le sânt proprie
tate. Spaniolii vor dace cu sine şl archivele 
militare. Numărul soldaţilor de transportat 
tn Spania este, după-cnm afirmă Torai, la 
24.000.

Operaţiunile viitoare.
In 16 1. c. s’a ţinut în Washington un 

consiliu de răsboin, sub presidenţa lui Mac 
Kinley, fiind de faţă miniştrii de externe, de 
marină şi de ră3boiu. S’a discutat asupra 
situaţiei tn general şi despre operaţiunile ce 
au să se facă. Părerea unanimă a fost, că 
acum trebue atacată insnla Puerto-Ricco şi 
flota Ini Watson se fie trimisă la malurile 
Spaniei, — se Înţelege, dacă nu se vor face 
paşi pentru Încheierea păcei.

Chestiuni şcolare.
Conferenţe învOţătoreşti în Sătmar.

Reuniunea Învăţătorilor gr.-cat. din A. 
Diaconatul părţilor sătmărene, aparţinătoare die- 
cesei oradane, tşi va ţină adunarea generală anuală 
In 4 Angust’st. n. a. c., la 9 ore din zi, In co
muna Jidani (Zsadány) cu următoarea programă: 
1. Dimineaţa la 7 ore participare în corpore 
la sf. litnrgie. — 2. Deschiderea şedinţei. —
3. Cetirea şi verificarea protocolului adunărei 
generale anterioare. — 4. Cetirea raportului 
anual al comitetului. — 5. Alegerea comi
siunilor. — 6. Raportul comisiunilor. — 7. 
Alegerea biroului, a comitetului şi a preşedin
ţilor cercurilor filiale. — 8. Caesarul va ceti 
registrul restanţerilor şi referitor la aceştia 
adunarea generală va decide In sensul §-lui 
42 c) din stat. reun. — 9. Desbaterea regu
lamentului amplificat al cerc. filiale. — 10. 
Cetirea disertaţiunilor aprobate prin comisinnea 
respectivă. — 11. împărţirea diplomelor la 
membrii nor. — 12. Propuneri practice. — 
13. Defigerea locului şi al timpului adunărei 
generale proxime. — 14. Propuneri diverse 
referitoare la Înaintarea scopului Reuniunei. — 
15. închiderea şedinţei prin preşedinte. — 

C a r e i i - m a r i ,  la 27 Iunie 1898.
Dr. Felician Bran, Georgiu Pteancu, 

preşed., archidiacon. notar.

C R O N IC A
Si.biiu,  19 Iulie n

Aoademia Română La Academia Ro 
mână, ultimele şedinţe s’au ţinut In 15 1. c. 
Vacanţele de vară vor dura până tn luna Ini
Septemvrie.

•
Prinolpole Bulgariei. Ferdinand, 

principele Bulgariei, dimpreună cu principesa 
Maria şi prinţul Boriş, au plecat la Odessa 
pe vaporul rusesc Ereklik.

♦
Necrolog. Primim următorul anunţ 

funebral: Subscrişii cu inima frântă de durere 
Înştiinţăm pe toţi consângenii, amicii şi cunos
cuţii, că mult iubita noastră soţie, mamă şi 
bunică Ana Laslo născ. Barna, după o sufe
rinţă scurtă şi grea, astăzi la 8 ore seara, tn 
etate de 55 ani şi 32 ai fericitei sale căsătorii 
’şi-a dat nobilul seu suflet tn mânile Creato
rului. Osâmintele scumpei decedate se vor 
ÎOiOrmânta Marţi, tn 19 Iulie 1898, la 3 ore 
după ameazi, dela casa parochială gr.-cat. 
(strada Jókai nr. 6). Fie-’i ţârlna uşoară şi 
memo? ia binecuvântată 1 Clnj, tn 16 iulie 
1898. loan Laslo, paro h-protopop gr.-cat., ca 
soţ. Dr. Valeria, Hortensia, Silvia vâd. Terapea, 
Marcel şi Laurianu, ca fii şi fiice. Valeria 
Tempea, ca nepot.

*
Adunarea senatului orăşenesc din 

Viena. Un mare scandal s’a petrecut In adu
narea din urmă, a senatului orăşenesc din 
Viena. De oare-ce cei presenţi nu erau atenţi 
Ia cele-ce se pertractau, Lneger, care presida 
adunarea, tn indignarea sa a părăsit sala, 
ameninţând că va abzice şi din primărie. Adu
narea s’a Împrăştiat fără de a hotărî ceva.

*
Nouă defraudări. Defraudările nu 

mai vreau se încete. Se vede, că au devenit 
,u s“. In Pojon la oficial de dare s’a descope
rit o defraudare de mai multe mii; defraudan
tul Mihlovits Oszkár a fost arestat.

— In Viena deasemenea s’a comis tot 
la oficiul de dare o defraudare de 65.000. 
Au fost arestaţi mai mulţi amploiaţi, bănuiţi 
că sânt părtaşi la defraudare.

— Din R8irhenberg, un fabricant cu nu
mele Siegel, a fugit tn America, după-ce a 
păgubit fabrica cu 70.000 fi. Toate aceste
defraudări s’au descoperit una după alta. 

v

Steagul săseso lu Bistriţa. Vicecc- 
mitele Gottfried Kuales a respins recursul 
înaintat de d-nii Dr. Lang, Dr. Kelp şi G. 
Kisch contra sentenţei căpitanului de poliţie 
din Bistriţa. Pedeapsa Insă a redus-o la câte 3 zile 
arest şi câte 50 fi. amendă pentru Dr. Kelp şi G. 
Kisch, 4 zile arest şi 80 fi. pedeapsă pentru 
Dr. Lang. Dr. Ling şi G. Kisch au re mai 
plătească câte 25 cr., speBele po’iţte, când 
cu spargerea uşilor şi ferestrilor pentru de-a 
púié ajunge la steagari.

*
F o a ie  nonă. în Viena a apărut 

zilele acestea primul numér din organul
cel nou al Slavilor de Sud, nDer Süden“. 

*
Nenorocitul Milian, autorul faimoa

sei proclamaţii de Subpădure, a fost pedep
sit de judecătoria din D.-Sân-Martin cu 100 
fi. Procurorul se zice, că a abstat dela pro
cesul de presă, pentru-că compilaţia nu s'a 
publicat.

S8 vede, că au vrut să facă lucrul mu
şama. Cei 100 fi. cine ştie de nn-’i va 
plăti tot cabinetul secret, care ’l-a pus la 
intrigă.

*
Ostaşi Înveninaţi. In Altona, lârg i 

Hamburg, ostaşii din Întreg corpul de armată 
staţionat acolo, au fost Înveninaţi. Iuveninarea 
s’a produs din mâncare. Caşuri de moarte 
nu s*au Întâmplat. Cercetarea In contra bu
cătarilor decurge.

*

Badea Cftrţan, ministrul plenipoten- 
ţiat al Oprea-Cârţişoarei a fost zilele acestea 
tn Viena, sâ dee o nouă jalbă la Împăratul. 
Neaflând uşile deschise s’a abătut pe la con
sulatul spaniol. — Acum nu mai încape în
doială, că pacea cu America se va tncheia 
uşor. —

•
Turbur&ri in China. In contra co

loniştilor francezi din China, a isbucnit ade
vărată răscoala Intre Chinezi. între Francezi 
şi indigeni s’au Întâmplat mai multe ciocniri 
sângeroase; vre o 20 de indigeni au fost 
omorîţi de francezi. Mai multe trupe fran
ceze au fost transportate la faţa locului spre 
restabilirea liniştei.

•
Grevă de croitori in România. De

câteva zile calfele din atelierele de croitorie 
din Bucureşti s’au pus în grevă. Ei cer sta
bilirea unni tarif pentru plata lucrulni In con- 
diţiuni mai avantajoase.

*

Turburări in contra Jidanilor.
In Algír s’au iscat farioase turburări In contra 
Jidanilor. Prăvăliile şi căsile jidovilor au 
foBt devastate. Ordinea a restabilit-o miliţia.

-  * „
Regularea Prutului. Comisinnea 

ruso-română pentru regularea rlului Prut 'şi-a 
Început cercetările. Comisiunea a ajuns cu 
lucrările sale până la Ungheni. Din causa 
creş terei apei In urma ultimelor ploi, 
membrii ei bu au putut merge mai departe 
şi au fost nevoiţi să se Întoarcă cu şalupa 
înapoi la Galaţi.

*

Calea ferată vioinalâ Sighişoara— 
Agnita a suferit prin ploile din urmă stri
căciuni aşa de mari, Încât Începerea comunica- 
ţiunei ear’ se va amina timp Îndelungat.

*
Păgnbiţii prin grindină. Mai mulţi 

deputaţi dietali au ţinut o coiferenţă lu 
Székesff jérvár, spre a se sfătui, ce măsuri să 
iee pentru ajatorarea nefericiţilor oameni pă
gubiţi prin grindină. După o desbatere Înde
lungată s’a decis, ca b6 se facă o represeata- 
ţinne la dietă, prin care să ceară scutere de 
dare pentru aceia, cărora grindina le-a ni
micit 50% din semănători, ear’ pentru ceia»
lalţi păgubiţi să se exopereze respiriu de dare.

*
învăţătorii jidani — şl maghia- 

rlnarea numelor. Asociaţiunea Învăţători
lor jidani, care are 534 de membri, Intre 
cari 416 sânt cu nume nemaghiare, a pornit 
o febrilă sgitaţie, ca toţi si-'fi maghiarisexe 
numele. Foile maghiare landă patriotismul ace
stor „bravi* Jidani.

Ţarul şi Bulgarii. Bulgarii se pre
gătesc a-'i face Ţarului un curios dar’ Voesc 
să-’i predee an album, care să cuprindă foto
grafiile tntnror acelor ţinuturi din Bulgaria, 
tn cari s’au Întâmplat lupte cu ocasiunea răs- 
boiului ruso-turc. Ţarul spre a-’i preveni pe 
Bulgari — după-cum Be vesteşte din Sofia — le-a 
trimis o bogată şi frunoasă colecţiune de vest
minte teatrale pentru actori. 100 de piese se 
pot representa cu aceste vestminte. Colecţiu- 
nea conţine 8700 bucăţi. Bulgarii sânt foarte 
Încântaţi şi vreau să expună donaţiunea Ţa
rului tn Sofia, spre a fi văzntă de toţi.

*
Jules Michelet. La Paris s’a sărbat 

ln zilele trecute aniversarea de 100 de ani 
a naşterei marelui scriitor trances Jules Mi
chelet cu o pompă deosebită. Festivitatea 
s’a ţinut tn Panthoen in presenţa preşedin
telui Republicei, miniştrilor şi a membrilor 
parlamentului şi a corpului diplomatic. Scrii
torul francez e bine cunoscnt şi Intre noi, 
mai ales prin scrierile sale atât de simpatice 
şi favorabile pentru Români.

*

Afaoerea Dreyfus. Foile parisiene 
aduc ştirea, că poliţia a descoperit la un anu
mit Ducaose, prieten al lui Esterházy — mai 
multe scrisori referitoare la chestia Dreyfus, 
foarte compromiţătoare pentru Esterházy, din 
care s’ar páré că Dreyfus e nevinovat.

*
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Inititntul Pasteur. Dela înteme
ierea lui şi până acum în institutul Pasteur 
au fost instalaţi 9314 oameni, dintre cari 
foarte multi au fost vindecaţi. în anul
acesta au fost primiţi 1565 de bolnavi.

•
Barbarie ne mai pomenită. Dia- 

rio de Murcia aduce ştirea oribilă, că In insti
tutul orfanotropic din Murcia, capitala provin
ciei cu acelaşi nume din Spania, au murit de 
foame 133 de copii din 155 câţi erau, din 
pricină că administraţia provinciei e aşa de 
destrăbălată, încât a lăsat fără doici şi fără 
mijloace de hrană, institutul In chestiune.

*
Memoria Iul Carnot. Pictorul fran

cez Condemin a lucrat un frumos tablou, care 
representă asasinarea lui Garnot. Tabloul va 
fi expus la exposiţia din Paris şi probabil va
fi cumpărat de guvern.

*
Divorţul Iul Rigó Jánosi. La tri

bunalul din Kaposvár, s’a început pertracta
rea procesului de divorţ intentat de Rigó 
Jancsi, In contra soţiei sale legitime. Rigó 
Jancsi s’a presentat la pertractare spunând, 
că vrea să bb despartă de prima lui nevastă, 
fiindcă ’l-a tnşe'at adese-ow, pâ"ă ce el cânta 
prin străinătate. Voeşte despărţirea cu atât 
mai vlrtos, pentru-că are de gâid r§ păşească 
la altar cu principen Chimay. Femeia lui 
Rigó neagă că ’i-ar fi fost necredincioasă. 
Pertractarea s’a amlnat pentru câştigarea de 
none dovezi.

*

Ofioorl germani la Ţarul. Mai
mulţi oficeri germani de pe vaporul .Char
lotte“, au făcut o visită In Petersburg la Ţa
rul. Oficerii au fost primiţi In mod foarte 
afabil. »

Congres Internaţional de ohi- 
rurgle. în  18 Octomvrie se va ţină la Pa
ris congresul internaţional de chirurgie. De
legaţi la acest congres din partea guvernului 
român sünt domnii: Dr. Assachy şi Torna Io- 
nescu, profesori universitari.

*
Caval gnao ministrul de răsboiu In 

Francia, In timpul din urmă e atacat des şi 
cu vehemenţă din partea oposiţiei şi a parti- 
sanilor lui Dreyfus. Cavaignac a declarat, că 
dacă atacurile nu vor înceta, va abzice de 
portofoliu.

*

Împăratul Germaniei, de present 
face călătorii spre nordul Europei. In călăto
riile aceste se vede, că împăratul îşi petrece 
foarte bine. In Drotheim (Norvegia) împăra
tul a dat un prânz pe bordul vaporului „Ho- 
henzollern“, la care au luat parte mai mulţi 
oficeri de marină, englezi şi norvegieni.

«
Congres internaţional de chimie.

Dl Dr. 8t. âiisovici, profesor la ş os'a supe
rioară de farmacie, a fost delegat din partea 
guvernului român Ia congresul internaţional de 
chimie, ce se va deschide la Párisin ziua de 
28 Iulie.

#
Jidanii din Galiţla. Se vede, că J i

danii din Galiţia ’şi-au pus de gând să emi
greze toţi In Ungaria. Z'Inic sosesc din Gali
ţia lipitorile jidoveşti risipindn-se In nordul Un
gariei. Pentrn tmpedecarea povoinlni jidovesc, 
In comitatul Zemplin, la graniţă, au fost in
stituite postări de gendarmi.

*
Băi de aur In Siberia. Dnpă veştile 

cele mai none, In Siberia au fost descoperite
12 băi de aur foarte bogate.

*

Teatralişti maghiari In străină
tate. O trapă de teatralişti maghiari, au cu
getat se câştige renume artei maghiare In 
străinătate, şi an plecat să dee represents ţiuni 
prin Berlin, Paris, Londra etc. Au cam sfeclit-o 
Insă, nu Ie-a spiiginit nime producţiunile, şi 
acum stau se moară de foame. Toţi impîoară 
ajutorul celor de acaBă. Unul cu numele Vá
rad!, In Berlin, era să se Binncidă de miserie. 
Foile ungureşti sünt grozav de năcăjite pe 
străinii, cari n’an spriginit „arta maghiară* 
lăsând pe .artiştii maghiari“ se moară de 
foame.

•
Cu o barcă In jurul pământului.

Un anumit Slonem, a percurs şi încunjarat 
pământul pe mare, cu o barcă mică. El a 
plecat In anul 1895, şi de curând a sosit In 
insnla S.-Helena, sflrşindu-’şi cale». Se zice, 
că Slonem are de gând să edee o carte, de- 
scriindu-’şi aventurioaaa şi cutezată călătorie.

•
Supărare patriotică. ,M. H.* pu

blică o corespondenţă dela un maghiar, care 
petrece la acălzile din Pö atyán, In care acesta 
BÖ plânge, că respectiva scaldă e germană, nu 
magkiard. Chelnerii nu ştiu ungureşte, pro
gramul concertelor ce Ie dă musica, sünt 
scrise numai Iu limba germână, şi In teatrul 
de acolo, o trupă de teatralişti germani dau 
representaţiuni, par’car fi In Germania nu 
alta. .M. H .“ zice, că această scaldă .anti
patriotică* trebue maghiarisată cât mai curând. 
Süniem convinşi, că .patrioţii“ se vor şi pune 
pe lucra.

#
Călătoria regelui Sârbiei. Regele 

Alexandru al Sârbiei a plecat la Viena unde 
va sta câteva zile, de unde apoi va pleca la 
Carlsbad.

*
închiderea parlamentului italian.

Regele Umberto, a subscris decretul de Închi
dere a parlamentului. Peste câteva zile par
lamentul va fi închis.

*

Corsetul In Rusia. Autorităţile şco
lare superioare din Rusia, au dat un decret 
prin care opresc strict tuturor felelor cari 
umblă la şcoală, purtarea corsetului.

Mohamedanil din Bosnia. Mai
mulţi Mohamedani din Bosnia an făcut uu pe- 
legrinaj la Mecca, de unde s’au Întors de cu
rând acasă la Ssraievo. Compatrioţii lor mohame
dani au eşit Intru titimpinarea lor, făcându-le 
mari ovaţiuni. *

Circul Henry. O nouă putere atrac- 
tică a păşit aseară in faţa publicului: ele
fantul „Blondin*, de o dresură admirabilă, 
care 80vtrşeşte lucrări, cari te pun In ui
mire. De o deosebită forţă a fost domni
şoara Leonora Gregori In prestaţiunile ei 
pe un cal fără şea. Aplaose sgomotoase au 
obţinut surorile Criscoullo şi îndeosebi direc
torul H e n r y .  Considerând păşirea exce
lentă şi a celuialalt personal, na e mirare, că 
circul a fost plin tn sensul strict al cu
vântului.

*
La moderna parfumerie Meitzer,

din loc se află pe lângă preţuri moderate tot 
felul de săpunuri de toaletă, parfum, pudră, 
perii de dinţi şi alte articole de acest fel, 
toate de cea mai bună calitate, precum se 
poate vedé din inseratul ce publicăm In nrul 
de azi, şi asnpra căruia atragem atenţiunea 
cetitorilor noştri.

*
Ş tir i  m érun te . Consiliul de miniştri, 

care a decis urmărirea colonelului Picquart a 
fost presidat de dl Felix Fanre.

— In Viena a nebunit un anumit Ma
yer ca ideea fixă, că filoxera ’i-a nimicit viile, 
deşi e un an foarte avut, şi tn viile lai filo
xera tncă na s’a ivit.

— In onoarea contelui Golnchowski, care 
de present petrece Ia Paris, s’a dat an ban
chet de cătră ministrnl de externe Delcasse.

— Aproape de Cucerdea trenul a tre
cut peste o femeie, prefăcâadu-o In bucăţi.

— In comuna Oltezem, a răposat un 
anumit Szántó, In etate de 100 de ani.

— Bandiţii din jurul Reghinului-alsesc, 
despre cari am eiria la timpul seu, nici până 
azi nu au fost prinşi de poUţie.

— Exundând Oltul, In comuna Gido- 
falvi mai mulţi oameni au fost răpiţi de va
luri şi Înecaţi.

— In B - Vaskút a fost prins an pungaş 
cu numele Korbel, care a forat mai multe lu
cruri din biserica de acolo. S’a dovedit, că a 
fost pedepsit de 35 de ori pentru furt.

VIEAŢA SOCIALĂ.
Sérbári în Şomcnta.

Tinerimea română din Chior şi Sălagiu 
Invită la petrecerea cu dans,  ce aranjează CU 
ocasiuuea adunărei generale a despărţământu
lui XVI. 801ăgian-chioran al m ciaţiunei şi 
a Reuniunei femeilor române sălăgene, Joi, 
In 4 August 1898 st. n., tn localităţile ospă- 
tăriei principale din Şomcnta-mare. Preţul în- 
trărei 1 fi. de persoană. începutul la 8 ore 
seara. Pentru tncuartirare a se Înştiinţa la 
George Lengyel; pentrn cei netnştiinţaţi 
se află la şcoala conf. Bilete se pot 
scoate dela caBsarul Teodor Blaga. Suprasolvi- 
rile se vor cuita cu mulţumită. Trenul dela 
Carei-Giloaeiu soseşte dimineaţa la 2 ore şi 
dnpă ameazi la 1 oră. in preziua adunărei 
vor sta la disposiţie trăsuri atât la gara din 
loc, cât şi la cea din Restolci (Hosszú-Rév). 
S’au făcut disposiţii pentrn victual» şi benturi 
bune, pe lângă preţnri moderate.

Programai festivităţilor: 1. In 3 Au
gust la 8 ore seara de cunoştinţă. 2. In 4 
August la 7 ore a. m. liturgie solemnă. 3. 
La 10 ore a. m. şedinţele adunărilor tn bise
rica gr.-cat română. 4. La 2 ore dnpă ameazi 
banchet la ospătăria principală. 5. Seara la 8 
ore petrecerea cu dans.

Din Abrud.
Comitetul parochial al bisericei gr.-cat. 

din Abrnd Invită la petrecerea de vară, ce se 
va aranja In favornl sfintei biserici, Dumi
necă, tn 24 Iulie st. n. (la cas de ploaie tn 
31 Iolie) 1898, în „Práterül* Abrudului. In- 
ceputul Ia 2 ore p. meridiane. Preţul lntră- 
re i: de familie 1 f i . ,  de persoană 50 cr. Su- 
prasolviri mărinimos se se primesc cu mulţu
mită şi se vor publica pe cale ziaristică.

Din public.*)
Mulţumită.

In numele „Reuniunei române de cân
tări din Sălişte* mă simt plăcut îndemnat să 
mulţumesc tuturor acelora, cari au contribuit 
atât moraliceşte cât şi materialiceşte la reu
şita concertului, aranjat tn 3 Iulie n. tu sala 
şcoalei de aici.

Cu ocasia aceasta, fondul Reuniunei au 
binevoit să -l ajutoreze următorii domni, doamne 
şi domnişoare:

Dr. Livin de Leméayi, protopretor pen
sionat şi asesor consistorial 5 f i . ,  Mihail Ittn, 
silvicultor Ruprem cercnal, Nicolae Henţiu, no
tar şi Elekes Bálint, judecător cercnal câte 3 
f i . ,  Petra Drágíts, protopretor, Oprea Staflea,

*) Pentru cele cuprinse la rnbriea aceasta ro
ti acţiunea nu este responsabilă.

T R I B U N A
substitut pretor, Dr. Nicolae Cslefariu, medic 
cercual şi comunal, Dumitru Valeu, proprie
tar, loan Banciu, întreprinzător, Valeria Pop, 
notar cercnal, Valeria Miilea, notar comnnal, 
Avram Aceleneßcn, notar comunal, Petru I. 
Comşa, neguţător şi Dumitru Banciu, famacist 
câte 2 fi.; Ilié Pop, paroch 1 fi. 50 cr.; Ana 
I. Banciu, loan Bratu, Învăţător, Petru Joga, 
paroch, Maria Roman, Ana Buceşan, Buceşan, 
învăţătoare, Ilie Iosof, paroch, Ana Hânsa, 
Maria Stănilă, Elisabeta Peligrad, Constantin 
Heiţia, comptabil, loan Iosof, paroch, Iordathe 
Roşea Căpitanu, primar, Ilie Floaşiu, întreprin
zător, Török, conducătoarea poştei şi telegra
fului, Varga Berta, învăţătoare, Ioau Florian, 
notar cercnal, George Ittu, paroch, Aron Go
gonea, paroch, Dumitra B. Comşa, neguţător 
şi fabricant, G. Comşa, notar, loan Popa, pa
roch, Nicolae Greavn, neguţător, Elisabeta 
Stănilă, Alexandra Borda, paroch, loan Héra, 
neguţător, Nicolae Herţia, măcelar, Damitru 
Lăpădat, director şcolar, Moisin, econom de 
oi, câte 1 f i . ; loan Răchiţan, Învăţător, Călni- 
ceanu, câte 60 c r.; S. Simoneti, pantofar, Oprea 
Borcia, pădurar cercnal, Opriş, adj. notar., 
Lupea Comşa, neguţător, N. Lupaşin, econom 
de oi, loan Oprean, Măr. Criştin, Mar. P. 
Tâmpănariu, loan P. Tâmpănariu, Muntean, 
pantofar, Dumitra P. Comşa, neguţător, Da
mitru Mosóra, învăţător, Maria Ţintea, negu- 
ţătoreasă, Par. B. Popa, Axente Banciu, când 
de profesor gimnasial, Marina Criştiu, Victor 
Oniţin, Adam, când. de advocat, Macrea, comp
tabil, Dumitru Suroiu, când. not., Ana Arse- 
nie, Iacob Orăşteanu, George Baciu, calfe de 
negoţ, Iacob Steflea, stud, filosof, Ienciu, ju
rist, câte 50 er.; Aurei Simoneti, pantofar 40 
cr.; M. N. Roşea, Paraschiva Ştireciu, câte 
20 cr.

S ă l i ş t e ,  10 Iulie î .  1898.
Dumitru Banciu, 

castar.

invitare de abonament
la

„ T R I B U N A “.
On 1 Iulie 1898 v. înoep 

none abonamente lunare, Quar
tale, semestrale şi anuale.

Domnii abonenţl sânt ru g a ţ i  
a ! grăbi ou relnoirea abonamen
telor lor, pentru regulata expediţie 
a foii.

A b on am en tele  se fao prin 
mandate poştale şi numai pentrn 
un timp, oare Inoepe ou prima şi 
se termină ou ultima lunii, după 
stilul veohiu.
Abonamentul anual costă . . 14 11. — or
Abonamentul semestral . . . 7 11. — cr.
Abonamentul trilunar . . 3 11. 50 cr.
Abonamentul lunar costă . . 1 11. 20 cr.

Este In interesul dlor abo- 
nenţi, oa adresele sé fie însemnate 
oât se poate de ooreot si legibil. 
Domnii abonenţl veohi sünt ru
gaţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tipărită dela fâşiile, In 
oare li-s’a trimis „Tribuna“ pănă 
acum.

A d m in istraţiunea .

B i b l i o g r a f i e .

„Lupta pentru drept“.
— Voci de presă. —

„Dreptatea*.
...Trebue să fim bucuroşi când ni-se dă 

!n materie de literatură juridică o traducere 
de valoare, din toate punctele de privire.

„Lupta pentru drept“ e creaţiunea acelui 
geniu juridic Dr. Rudolf de lhering, care e poate 
cea mai strălucită şi cea mai originală ilu- 
straţiune a literatúrai juridice contemporane.

Tradacerea dini Păcăţianu inse e mult 
superioară traducerilor anterioare, şi ca stil 
şi ca aprofundare serioasă a originalului, 
având pe lâugă asta avantajul de a ne pre- 
senta penultima adiţie a originalului nemţesc, 
ediţie apărută cu un an înaintea morţei Ini 
lhering, care a supus-o unor modificări, cari 
tnlocuesc stilul ştientific greoiu In ântâia edi
ţie cu un stil mai uşor, accesibil şi celor ne- 
speeialişti In materie de drept.

„Adevărul*.
Şi cu atât mai de actualitate este 

această traducere, cu cât azi trecem prin 
o stare de crisă morală In care această 
„inptă pentru drept“ este neglijată. Pen
tru popoarele asuprite, cartea Dr-ului lhering 
este o mângâiere şi ojjîntemeiere mai mult tn 
avânturile spre libertate.

La „ T i p o g r a f i a “, soci etate pe acţiuni 
In Sibiiu, să află de vânzare următoarele 
noutăţi musicale :
Les beaux yeux. Valse pentru piano 

de Mathilde Mironescu. . . . „ 1.—
Ţerăncuţa. Cântec poporal pentru 

voce şi piano de Costache Moinaru „ —.50 
Hora înfrăţirii, pentru piano de P.

G. Niţescu. . • • .......................—.75
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

Droianu........................................... n —.50
Toujours avec argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann fi. —.50 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmannn „ — .50 
Turda. Marş patriotic de Paulmann „ —.50 
Hora reginei. De Sigis. Paulmann . „ — .25 
Sârba păpuşelor. De Sig. Paulmann „ —.25 
Marş turcesc. De Sigis. Paulmann „ —.25 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa „ —.50 
Les Hears de Maiu. Valse de Ant.

C i r i l lo ...........................................
Sârba oficerilor. De C. Dimitrescu 
La filie du Marin. Vals de Ivanovici 
Daisy Bell. Valse (All Right) de C.

Kaps......................................• .
Linişte. Vals pentru piano de Di-

mitrie St. C riB tid e .....................
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo . . . 
Singurătatea. Romanţă pentru voce 

şi piano de Alphonse Cirillo. . 
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O e h ia lb i .....................
Inistitutele-Unite. ValB pentru piano

de Carol D ecker..........................
Sârba Bucureştilor, pentru piano 

de Const. Dimitrescu . . . .  
Sârba mirilor. De C. Dimitrescu . 
Iubileul. Marş de Gh. Fotino . . 
Surorile. Hora de Gh. Fotino . . 
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu 
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca

de Anton K n e i s e l ......................
Pas de quatre original. De Mayer

L u tz .................................................
Gavotte de la Princesse „Marie*.* 

De Michel Margaritescu . . . 
Ai plâns şi tu vr’odată? Romanţă 

pentru voce şi piano de Ernest I.
A lexandrescu...........................

Nu înţeleg. De E. I. Alexandrescu 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu 
L’Affection. Polca franceză p. piano

de C. D. B e l o r t u ......................
De Braila â Gânes. Galop pentru 

piano de C. D. Belortu . . . 
Sârba Bucureştilor, pentru piano de

loan D. B u r la n ...........................
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi 

piano de loan D. Burlan . . 
Didi. Polca mazurca pentru piano

de loan D. B u r la n .....................
lavórul Romanţă pentru voce şi 

piano de Dimitrie St. Criatide . 
Anton Zică. Pe aripile amorului,

vals pentru p i a n o .....................
V. Hugo. Poesie. Cuvinte de L 
I. Doriana, Aubade (albadă) . . 

Dorianu. Prin flori şi floricele,
I. r o m a n ţă ......................................

Viilacrose. De cemi-ai zis odi
nioară, r o m a n ţă ...........................

Radu D. Rosetti. E  vr’un loc uitat 
de oameni, reverie pentru voce

» 1.—
n — .50
• 1.—

w — .75

w 1 .—

n — .75

w — .75

a.

îi 1.—

» — .50
1) — .50
■ — .75
a — .50
a — .50
a — .75

n — .5o

» — .50

>1 — .57

a — .50
a — .50
a — .50
a — .75

a — .50

a — .50

u - . 5 0

n — .50

n — .75

a — .50

a 1.25

a — .75

—.505 

„ - . 7

V P i a a o ......................................„ —.50
I. Paschill. L’Amitió, vals . . . 1.__
R. van Saanen, cuvinte de M. Emi-

nescu. Doina codralni . , . __.75
loan D. Burlan. Amintiri din

Breasta, sârbă pentru pian . . „ __50
I. Braunstein. Réve du Matlot, vals

pentru p ia n o ................................  j __
G. Vasiliu. Freamătul Zăvoiului, * 

h o r ă ...........................................  _  75
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu.

Vals conjugal pentru voce şi piano „ — .50 
I. Aaschill. Cuvinte de I. Dorianu.

Pşa ’mi-ej scris, romanţă pentru
voce şi piano ...........................  _ . 50

F. Domeier. Soirées de Bucarest,
vak  • • •.........................................,  1.50

A. Cirillo, Emilie ,polca-mazur pen
tru p i a n o ...........................................t  75

D. D. Voreas, Mignon, polca-mazur ,  —.50 
I. Dicker. Punct şi virgulă, polcă

pentru p ia n o ....................................... — .50
Polizo-Micşuneşti. Douce Souve-

Nnance, vals ................................„ —.50
Gr. Ciurea. Ferdinand - Marş, . . „ —.10

*
Ls eomsnâela din afară »ä se adaugă pentrn 

porto postai totdeauna încă 6 or., oar* pentru expediţie 
reuom&ndată 20 cr. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din urmă.

S osiţi îb Sibiia.
In 19 Iulie n. 1898.

Hotel „Imptratul Romanilor *: Dr. Sigmund 
medic orăşenesc din Mediaş; Konst, preot din Seliştat; 
Cothişel cu soţia, preot din Câmpeni; Turich din Viena, 
Stieber, ingineri, Fejérpataky, profes. de universitate, 
Miler, din Budapesta, Sârbu din Sălişte, Hahn, Seidler, 
Moravetz, din Viena, Brettschneider din Ghimeş, Wachs- 
mann din Jidve, comercianţi.

Hotel „Neurihrer“ : Schuster, profesor din Viena; 
Iulia Fabian, privatieră din Făgăraş; Remosser, co
merciant din Mödling.

Hotel „Meitzer“ : Vergulescu cu soţia, Cara- 
gheorgye, privatieri, Georgescu cu soţia, comerciant, 
din Bucureşti; D-na Tamaşdin Sebeşul-săsesc; Fleischer, 
locotenent din Cluj; Mathias din Tirnau, Schlesinger, 
culegétor-tipograf din Budapesta.

Hotel „Habermannu: Thalman cu soţia, preot 
din Reciu.

Borsa de mărfnrl din Budapesta dela 16 Iolte n. 1898

S e m in ţe

C
ua

lit
at

ea
 

pe
r 

H
ec

t. ^ r eţul per 
1®° chilogr.

C
ul

ita
te

a 
pe

r 
H

ec
t. P reţul per 

100 chilogr.

dela până dela până

G r â u
Bănăţenesc vechiu 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu dela Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

„ „ Bacica ,, 
Grâu ung. de Nord „

75
75
75
75
75
75

12.45
i2.sr

12.60
12 65 
12.65

76
76
76
76
76
76

n !eo
12.6 -
12.75

11.75
12.70
12.80

SSminţe 
vechi ori noue Soiul Cualitatea 

per hect.

Preţu
100 ct
dela

1 per 
ilogr.

până

Orz
»

Ovés
Cucuruz (porumb)

Meiu
Hrişcă

de nutreţ

de vinars 
de bere

bănăţ.
dealtsoiu

70—l i  
60—62 
62—64 
6 4 -6 6  
3 9 -4 1

8.35
5.50

8.20
5.25
5.20
12—

8.60
6—

8.50
5.80
5.26
12.50

Grâu
»

Cucuruz
_ n 
Ovés

Sept.-Oct.
&O

8.9U &O
8.98

Mart -Apr. _,_
Maiu-Iun. •a l 4 32 ‘E 2 4.83
Iulie-Aug. CQ O 5.17 H § 5.19
Mart.-Apr. --- ,-- __t_

Oct. ti 5.78 Ol 5.75

Producte diverse S o i u l Cursul

dela

Sém. de trif. Lucernă ungurească
roşie
rafinatOleu de rap. 

Uns. de porc dela Pesta 61— 62.

Slănină
dela ţeară 
svfintată

——

Sőu
afumată 64 — 65.-

Prune
Lictar slavon, nou 

bănăţenesc 
brută

——

Miere
galbină străcurată 
de RosenauCeară

până

Ourinl plcţll din «Ibiin

Hârtie-monetă români 
Lire turceşti . . , 
Imperiali (15 R' aur) 
Ruble ruseşti 100 â .
G a lb en i...................
Napoleon-d’ori . . , 
100 Maree germane , 
Livre sterling . , .

Din 19 Iulie n.
Comp.

1898.
9.47 vénd,

n
»
n
n
»
s
s

18.90 
126—

5.68
9.48

58.50
11.90

9.51

19—
127—

6.63
9-68

58.80
12—

Bursa de Budapesta.
Din 16 Iulie n. 1898.

Renta de aur ung. ............................ 1
» » i) n 4°/» . .
„ ung. val. cor. 4% . .

împrumutul căilor ferate ung...........................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Oit ung!

(l-a emisiune)......................................  .
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(H-a emisiune) . . . .
Bonuri rurale ung. . . ,

„ „ croate-slavone
Obligaţinnile deep, regaliilor
împrumut cu premiu ung........................
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin 
Renta de hârtie austriacă . . .

„ de argint austriacă . . ,
„ de aur austriacă . . . .

Losuri austriaco din 1860 . .
Acţiunile băncei austro-ungare 

■) n de credit ung. .
>1 o de credit austr. .

Scrisori fondare ale institutului de credit 
economii „Albina« . . . .

Argintul î...................
Galbeni Împ0răteşti 
Napoleon-d’ori . . .
Mărci 100 imp. germane 
Loudon 10 Lin«ivres sterling!

ţi

100.25
121.50

122.50

102—
98—
99—

101.50 
166—  
140—
102.50
102.25
128.50
160.25 
966—

102—
5.66
6.63
9.51

5a80
119.85

Borna da Viena.
Din 16 Iulie n. 1898.

Renta de aur 6 % ............................   ,
„ * * . ■ l ’/i • • • • • • • •Renta ung.;*. c.4 .........................................
împrumutul căilor ferate ung...........................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung

(I-a emisiune).......................................... .
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung

(H-a em isiu n e)...................................... “
Bonun rurale ung......................

n » croate-slavone . . . . ! 
împrumut cu premiu ung.
Losuri pentru regularea Tisei si Seghedin 
Renta de hârtie austriacă . . . . . .

„ „ argint austriacă........................
» , „ »ur austriacă.............................

Losun austriaco din 1860 ........................
Acţiunile băneai austro-uugare ! ! ! !

» » de credit ung. . ! ! ,'
.» , » do credit austi...................

A rg in tu l......................................
Galbeni împărăteşti . . , ! ! ! ' '
Napoleon-d’o r i ...................  \ ) j \
Mărci 100 imp. germane . . ) '
London 10 Livres sterlingi

122.20
100—
122—
l0l.75

121.60
98—

199—
156—
150—
102.48
101.80
128.80
160.25

6.65
6.62
9.62

58.82
119.90

Buri* do BuooroştL
Din 4 Iulie v. — 4 ore p. m
Renta rom. per 1875 6 » /.........................
Renta română amort. 5 « /,........................
Renta (Schuldverschreib)
Oblig, de stat C. F. R. 6°/, . . . ! ! 
Renta rom. Rural, conv.) 6°/, . . \
împrumutul municipal 5 •/, ,
Scrisuri func. rurale 5 °/0 . . ! ! ! !
TJ* , ” S 7/1 * • . . . .Idem urbana ..............................................

» .  e v . ...................................
.  .  8% . . . . . . .  .

Banca Naţională (100 lei vărs. într.) . . 
Soc. Dacia-Rom. (260 lei tőts.)
Şoc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs). . . ! 
Soc. rom. de reasig..................
Soc. rom. de con. (250 iei y&s.)' ! ! !
Oblig. Cassei Penaiunüor . . . .
Agio . . . . . .

Oassa
100
97
09

100
97

102
87

1468
420
467
118
106
280

Londra 8 luni 
n cek • 

Berlin 8 Ioni 
„ cek . 

Viena . . .
II • • e

Agio . . .

S c h i m b :

Pentru redacţie şi edituri responsabil: Andrelu Balteş. 
Proprietar: Pentru „Tipografia*, societate p@ 
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C I R C U L  H E N R Y
Piaţa Hermann.

Astăzi, Mercuri, în 20 Iulie 1898 :

1
Program  umoristic.

Cel-ce vrea să rîdă 
Trebue se vină în circ.

TJrs si yardist
Bau avantgarda în mii de griji, intermezzo, comic a! mai multor domni şi dame din

societate.
M a x im u s  şi M in im u s ,  doi armăsari murgi de o dresură nouă deosebită, dresaţi

şi presents ţi de d i r e c t o r u l .
Minunea de dresură a directorului Henry:

Elefantul Miraculos BLO N D IN
îm p re u n ă  c u  d ră g ă la ş u l  p o n i-p itic  Oskar. D r e s u ră  s e n s a ţ io n a lă .

Dresura elefantului nu se poate descrie, trebue te o vezi. Singuratecele trix, 
alergarea, ţinuta capului, aşteptarea, şederea, tűnt unice în felul lor şi directorul 
Henry plăteşte ori-ce premiu aceluia, care e în stare eă-’i arete an animal de atare 
mărime (8 metrii) şi greutate (30 msji metr.) care se preaenteze asemenea prodocţiuci.
Monster é k  madame Denis cu mucălitul lor servitor, scenă comică

de călărit a mai multor domni.

Jocuri de balet. — Intermezzo comice a tuturor clown-ilor şi a 
celor doi „Dummer August“.

A m o r  iu  b u c ă t ă r i e .
Pantonim de ballet, aranjat de prima balleîistă d-ca Desseri în 6 tablouri, predat

de întreagă societatea.

Deschiderea cassei deia 11 până 1 şi dela 5 ore. — începutul la 8 ore seara.

Mâne, Joi, representaţiune.
[1413] 10“

Cu stimă

H E K B Y , director şi proprietar.

î.

a.
8.

Dacă îi trebue cuiva
săpun de toiietă, parfum de batistă, pudră pentru păr şi faţă, piepten de frisat, 
rociu de păr, perie de dinţi, pastă de dinţi, apă de gură sau ori-ce alt preparat 
cosmetic pentru cultivarea feţei ori a părului, [1120] 18—20

e de mare importanţă
a şti, că toate aceste şi alte lucruri pentru toaletă se pot căpăta în recunoscuta cea mai 
bună calitate şi cu mare alegere pe lângă preţurile cele mai ieftine, pentru-că „pur- 
tându-se comerciul ca ocupaţiune laterală nu e împreunată cu nici un fel de spese“, la

salonul vienez de ras, frisat şi parfumerie
F R A N Z  M. N I K E S C H ,

81B 1IU ,
P i a ţ a  H e r m a n n  n r . 8. (B r e t te r p ro m e n a d e ) .

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu
Strada Poplăcii Nr. 15.

B ib lioteca  poporală a  „Tribunei“.
Pădureanca. Novelă de loan Slavic i ,  12 coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 er. sau 1 leu la 80 cr. sau 60 bani.
Pata Stolerului de Matilda Cugler-Poni .
Un exemplar 6 cr. sau 10 bani.
Ce n’a fost şi nu va fl. Poveste de I. T.
Mer a. Un exemplar 4 cr. san 8 bani.

4. Pipérus Pétru. Poveste de I. T. Mer a. Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.

6. Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestra Mol
dovan. Preţul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani.

6. Jucării şi jocuri de copii. De P. Is p i rea cu, 
culegător-tipograf. Un exemplar 26 cr. sau 60 
bani.
Teiu legănat. Poveste de Gr. Sima al lui Ión.
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Banedict V i cin. Un exemplar 16 cr. sau 
32 bani.
Fiica a noué mame. Poveste de Silvestru 
Moldovan. Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.
Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 3 cr. sau 6 bani.
Sfântnl Nicolae. De Matilda Cugler-Poni.
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.
îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldovan.
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.
Rl&stăm de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul Näsöudului. De George Coş buc. Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.
Bunica de Bojena Nămc o vă, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban Iar ni k. Un exem
plar cu preţul redus dela 1 fl. sau 3 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.
Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. Sima al lui 
Ión. Un exemplar 6 cr. sau 10 bani.
Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frămăntări de limbă, adunate de Gr. Sima al 
lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

17. Pe pământul Turcului de George C o ş b u c.
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Căldăruşa cu trei picioare. Poveste franţo- 
xească de Eleonora T ă n ă s e s c u ,  după A. Ge
ne vra.y. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Cenuşotca. Poveste de I. T. Mera. Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

20. Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjonsţjerne 
B j ö r n  son. (1866). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.

21. Prietenul meu Ventură-Ţeară. Din novelele 
californiene ale lui Brot Harte. Un exemplar 
3 cr. sau 16 bani.

22. Scăpărătoare». Din poveştile lui Andersen, Uu 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

7.

8.

9.

10
11.

12.

18.

14.

16,

16.

18.

19,

23. Fata Crainlui din cetini. De George Coş buc 
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol.  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

26. Draga mamei. Baladă de George Coşbuc.  
Un exemplar 20 cr. san 40 bani.

26. Taina unei vieţi. De Björnatjerne Björn son. 
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile Ini Nicolae Gogol. Un 
exemplar 30 cr. san 60 bani.

28. Păcală in satul Ini. Poveste de loan Slav c 
Un exemplar 10 cr. san 20 bani.

29. Sgârcitnl. Comedie de Moli ér e. Un exemplar 
40 cr. san 80 bani.

30. Lumea proştilor. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 6 cr. sau bani.

31. Nnscin-împărat. Poveste din popor de „Măr
g in eanu l“. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

32. Dina-împărăteasă şi peana ei aleasă. Foveste 
din popor de „Mărgineanul“. Un exemplar 
12 cr. san 24 bani.

83. Fulger. Poveste în versuri de George Coşbuc.  
Un exemplăr 5 cr sau 10 bani.

34. Spice de aur. Culese de dascălul loan F. La
zar. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

36. Un idil în Roşeni. Novelă de Bret Ha r t e .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

36. Baba iadului. Poveste în versuri de loan M o ţ a. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

37. Princesa fermecată. Poveste în versuri de P. 
Dulfn.  Un exemplar 10 cr. san 20 bani.

88. Dina Mărgărelelor. Poveste In versuri de loan 
Moţa. Un exemplar 12 cr. san 24 bani.

39. Doi copii. Poveste de loan Moţa. Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.

40. O partidă în patru. De Antoniu Ghislan-  
zoni .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

41. Posacul bun de inimă. Comedie in 3 acte de 
Carlo Goldoni.  Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Romanescu. Un exemplar 26 cr. sau 
60 bani.

42. Croitorul şi cei trei feciori. Poveste de loan 
Moţa. Un exemplar 16 cr. san 80 bani.

48. Mica Fadetă. De George Sand.  Un exemplar
40 cr. sau 80 bani.

44. Rusalin păcurarul. Poveste de Nicolae Trim- 
biţoniu.  Un exemplar 22 cr. 44 bani.

46. Roma învinsă. Tragedie in 6 acte de Alexandro 
P á r o d i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exern 
plar 24 cr. sau 48 bani.

46. Clara Miiici. Novelă de I. Turghenev. Tradu
cere din limba rusă deEnea Hodoş. Un exem
plar 40 cr. san 80 bani.

O sută de ani De loan Sla vi c i .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

Celor-ce cumpérá un numér mai mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi peste tot véuzétorilor, sé dă rabatul cuvenit.

Publicaţiune.
Comuna Orlat, comitatul Sibiiu, vinde 

pe calea licitaţiunei publice îm preunată 
i cu oferte închise cantitatea de lemne de 
Í brad pe un terito r în extensiune de 60 5 
I (şesezeci şi jum ătate) jugére catastrale.

Pe acest terito r se află circa 16.818 
j metri cubici lemn de clădiri şi 12.876 

bucăţi laţi ciopliţi de coperiş. Diam etrul 
mijlociu pentru  lemnul de clădire la înăl
ţim ea pieptului e 19— 20 cm.

Licitaţiunea se va ţină în 31 Iulie 
a. c. st. n., în cancelaria comunală, 
la 10 ore a. m.

Preţul de strigare e pentru un metru 
cubic lemn de clădire 66 cr. şi pentru o 
bucată de laţ 2 cr.

Reflectanţii să-’şi înainteze eventualele 
oferte până la timpul numit.

Condiţiunile de licitaţiune se pot vede 
în orele oficioase ori-când în cancelaria 
comunei Orlat.

L icitanţii an de a depune înainte de 
începerea licitáréi ca vadiu 500 fl. în 
bani san hârtii de valoare computate în 
valoarea nominală, sau de a aclude această 
sumă în ofertul închis şi a declara că 
cunosc condiţiunile de licitare şi se supun 
acelora. [1473] 1—1

O r l a t ,  în 16 Iulie 1898.
P r i m ă r i a  c o m u n a l a :

Drágán,
notar.

George Stoiţa,
primar.

Un învăţăcel
de prăvălie.

în prăvălia de manufactură şi 
bumbăcărie a subscrisului sé primeşte 
numai decât un învăţăcel, care sé 
cunoască limbile străine. Vor fi preferiţi 
cei-ce vor avé cel puţin  doué sau trei 
clase gimn&siale.

l o a n  L a z a r o i u ,
[1315] 12— comerciant în Orăştie.

A apărut la

„Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sibiiu

Ca r t e a
St upa r i l o r

săteni
de

R o m u l  S i m u ,  învăţător.

Cu mal multe llustraţiunl în text.

Editor« şi proprietatea
„Reunlunsl ros. de agricultură din ooailtatul Sibllulul“.

Preţul 35 cr. plus portul postai.

Reuniunea agricolă prin edarea acestei 
cărţi folositoare a umplut an gol adânc simţit 
în literatura stupăritului. Broşura este scrisă 
de un fruntaş învăţător, stnpar priceput. Ea 
tractează pe scurt tot de ce are trebuinţă un 
stupar. Se rocomandă cu deosebire ca premii 
pentru şcoalele noastre de tot soiul.

Se vinde la

„Tipografia“,
societate pe acţiuni în Sibiiu.

„Tipografia", soc, pe acţiuni, Sibiiu.
A  eşit da su b  tipar:

împreunate cu

Însoţiri de consun, de vfinzare, de vileri, de lăp- 
tărli etc. şl instrucţiunile trebuincioase.

—«aa

îndreptare practică
pentru

de
F. W . R A IF F E IS E N .

Ediţiunea a V-a:
Traducere autorisată de

Di*. Aurel Brote,
liroetorul buooii geu. de asigurare m. „Transilvania" 

EDITU R A
RsuiiIudII roN. de agricultură din ooHltatul Sibllulul“.

(280 pagini mari).

Cartea costă 80 cr. (cu porto postai 90 cr. 
recomandată 2  fl.) şi se poate cumpăra dela

„T ipografia“ ,
soc. pe acţiuni în S i b i i n .

A V I S !
§€>
I O
I O
I O
I O
I O
I O
I O
I O
I O
I O
I O
I O
I O
I O
I O
I O
I O
I O
I O
I O
I O
I O
I O
I O
I O
I O
I O

Am onoare a aduce la cunoştinţa on. public, că începând cu 
1 A u g u s t  c . s t .  n . ,  a m  l u a t  î n  a r e n d ă  p e  ş e s e  a n i  şi d e s c h id  
p e  r e g i a - ’in i  p r o p r i e  ’ [i45S] s - s

Hotelul „La Postă“ din Lugoj
( s t r a d a  T i m i ş o a r e i  n r .  7  ş i  8 ) ,

care formează proprietatea bisericei gr.-or. române din Lugoj, şi ’l-am 
adjustat cu mobile none şi frumoase, şi ’l-am provézut cu toate cele de 
lipsă, conform recerinţelor timpului modern.

Recomandând cu toată căldura hotelul meu, fac asigurarea con- 
ştienţioasă, că nu voiu cruţa nici spese, nici osteneală, pentru a puté 
servi on. public cu mâncările cele mai bune, curate şi gustoase, 
vinuri excelente şi veritabile de tot soiul, precum şi tot felul 
de bere, păstrată  în gheţăria-’mi proprie, toate pe lângă preţurile 
cele mai convenabile.

Camere pentru pasajeri, curat şi elegant adjustate, stau la 
disposiţia on. public pe lângă preţurile cele mai moderate. Serviciu 
prompt şi solid.

Rugând pe on. public pentru un sprigin călduros, semnez
L u g o j ,  2 /1 4  Iulie 1898

cu toată st'ma

Rom ulus Buciu m .  p.,
hotelier rom ân.
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Veritabilă apă de colonia.
Prin procurare directă în măsură mai mare sânt în posiţia plăcută de a oferi 

apă de colonia veritabilă garantată dela [889] 32—

Johann Maria Farina,
Jü lich s-P la tz  nr. 4  in K ö l n  a . R h e in .

Nici că ar trebui se mai fac atent, că sünt nenumărat de multe imitaţiuni. Murea firmei 
Johann Maria Farina, Jülichs-Piatz nr. 4 7

este  scutită prin lege  şi de a cee a  o pot recom an d a  foarte mult.

Parfüméria Meitzer, Daniel Meitzer jnn.,
str. Cisnădiei (edificiul comandei de corp). fabrică de săpun şi lumini, str. Guşteriţei.
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„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

A eşit de sub tipar şi se află de vénflare la „Tipografia“, 
societate pe acţiuni în Sibiiu

1 1 1 0 3 H & L Ü L
archiepiscopului şi metropolitului

A ndreiu  baron de Şaguna
sau

luptele naţionale-politice ale Românilor 
1846— 1873

de
N I C O L A E  P O P E A ,

archimandrit-vicar archiepiscopesc.
T o m u l  I .

P r e ţ u l  1 îl. 3 0  or.
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„Tipografia“, soeietate pe aeţiuni în Sibiiu.

Toate scrierile

4  profesorului Dr. Weigand despre Români
^  se găsesc de vânzare la „Librăria“ noastră ca preţurile originale. Astfel:

1. „Die Aromuneü“, (Macedo-Românii).
Voi. I. „Land und L e u t e cuprinde descrierea călătoriei profesorului Weigand 
pe la Românii din Macedonia, interesantă pentru ori-care Român, care să inte
resează de fraţii sei. O lectură atrăgătoare şi pentru nespecialişti. Volumul 
de 334 pag., cu 9 ilustraţiuui frumoase şi cea mai perfectă carte etnografică
c o s tă ........................... ..... ............................................................................... fl. 6.20
Voi. II. ( Volkslitteratur), cuprinde literatura poporală, versuri şi poveşti, cu 
traducerea germană şi un lexicon, 386 pag., c o s t ă ........................... fl. 5.—

2. „Vlaoho-Msglen“, o cercetare etnografică-filologică; volum de 80 pag., 4 cu
ilustraţiuni, fototipie, costă...........................................................................fl. 2.25

3. „Die Spraohe der Olympo-Wallaohen“, cu o introducere despre popor, volum de
144 pag., c o s t ă ........................................................................................... fl. 1.85

4. „Rapoartele anuale despre seminarul fllologio român din Lipsoa“, conţinând 
lucrările dlui profesor Weigand şi ale elevilor sei despre Români:
„.Primul r a p o r t (1894) de 157 pag. c o s tă ........................................... fl. 1.85
„Al doilea r a p o r t (1895) de 224 pag. c o s tă ..................................... „ 2.80
„Al treilea r a p o r t (1896) de 332 pag. c o s tă ............................................3.80
Cartea de sab nrul 1, voi. I. e pentru toţi Românii inteligenţi; celelalte se reco
mandă bărbaţilor de specialitate. Toate sünt scrise de sine înţeles, în limba germană.

Librăria „Tipografiei“, societate pe acţiuni.

F i l t r a  „Tipografi*“ , societate pe *cţi«ai: V . H . D r e n u u u u i t . Pentru tipar responsabil: I o s i f  M w 'so h ftllţ


